

روزنامہ الفضل رومہ

مورخہ ۸ جولائی ۱۹۷۸ء

ارتداد کی سزا

یہ ایک عجیب حقیقت ہے کہ قرآن کریم میں اللہ تعالیٰ نے جس قدر ایسا بات پروردگار کے

لَا اِكْرَاهَ فِي الدِّيْنِ قَدْ تَبَيَّنَ السَّرِيْعُ مِنَ الْقَوْمِ یعنی دین میں کوئی جبر نہیں (کیونکہ) دینت گمراہی سے عزیز برپا ہے۔ ایک قدر خون پرست لوگ قتل مرتد کو اسلام کا مسئلہ بنانے کی کوشش کرتے رہے ہیں۔ اور باوجود اس کے کہ آخری بے ٹرے محسوس لوگوں کو اقرار کرتا ہے کہ قرآن مجید میں قتل مرتد کو کوئی حکم نہیں۔ مودودی صاحب ایسے بعض اہل علم حضرات نے قرآن مجید کی آیات کو توڑ کر دیکھا ہے کہ نام مسئلہ کو ثابت کرنے کی کوشش کی ہے۔

زیادہ عجیب اس وجہ سے ہے کہ ایک طرف تو یہ ابنائے وقت اسلام کو ایسی ہی دین کے طور پر پیش کرنے کی کوشش کرتے ہیں۔ تو دوسری طرف اللہ کے "جنگی" قانون کا پختہ ثابت کر جاتے ہیں۔ اور اپنی طرف سے بعض بائیس طاقتور لوگوں کی مصوم آیات سے "خون آشامی" کا جواز نکالنا چاہتے ہیں۔ اور لطف یہ ہے کہ جو صاحب قرآن مجید سے قتل مرتد کا مسئلہ نکالنے کی کوشش کرتے ہیں۔ ان میں سے ہر ایک نے ایک دوسرے سے مختلف آیات کو اپنی خواہش کے تیروں کے نشانہ بنا لیا ہے۔ چنانچہ مولوی شبیر احمد صاحب نے قرآن مجید کی وہ آیات اٹی چٹی ہیں جس میں

يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا لَا تَقْرَبُوا مَالَ الْيَتَامَىٰ حَتَّىٰ يُصَلِّيَ إِلَيْكُمْ بِمَا كُنْتُمْ يَتْلُونَ

مودودی صاحب نے ان آیات کو انہوں نے اس اقرار کے ساتھ کہ اگر یہ مسئلہ قرآن کریم سے ثابت نہ ہو تو احادیث اور فقہ اس کو صحیح ثابت کر لی ہیں۔ اور یہ استدلال کیے کہ چونکہ ساری اسلامی تعزیرات قرآن کریم سے نہیں نکالی جاسکتیں۔ اس لئے بعض پرانے روایات اور فقہی آئی بڑی کمزیر یعنی قتل کے ثبوت کے لئے کافی ہے۔ یہ اس لئے کہ مودودی صاحب کو شبہ ہے کہ جو آیت انہوں نے قتل مرتد کے جواز میں پیش کی ہے۔ اس سے یہ مسلح ثابت بھی ہو سکتا ہے۔ پھر ان کے باوجود مودودی صاحب نے آیت

يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا أَقْسِمُوا بِالضَّلَاةِ وَأَنْتُمْ كَاذِبُونَ قَدْ خَلَّ فِي السَّيْنِ وَالْأَيْمَانِ وَأَنْتُمْ كَاذِبُونَ قَدْ خَلَّ فِي السَّيْنِ وَالْأَيْمَانِ وَأَنْتُمْ كَاذِبُونَ قَدْ خَلَّ فِي السَّيْنِ وَالْأَيْمَانِ وَأَنْتُمْ كَاذِبُونَ

ترجمہ میں اگر وہ توبہ کر لیں اور نازوں کو قائم کریں اور توبہ کریں۔ تو میں نہیں تمہارے بھائی ہیں۔ اور ہم داہمی، آیات کو علم والی قوم کے لئے کھول کھول بیان کرتے ہیں۔ اور اگر (یہ لوگ) اپنے عہد دیمان کے بعد اپنی قسموں کو توڑ دیں۔ اور تمہارے دین پھنسا دیں تو (ایسے) سزاوار کفر سے لڑائی کو۔ تاکہ وہ شرابوں سے باز آجائیں۔ کیونکہ ان کی قسموں کا کوئی اعتبار نہیں۔

سے قتل مرتد کا مسئلہ ثابت کرنے کی کوشش کی ہے۔

جہاں آیات پر بعد میں بحث کریں گے۔ اب مودودی صاحب کے ایک ہم خیال نے کئی مضمون کا ترجمہ مودودی صاحب کے ماہنامہ ترجمان القرآن میں شائع کیا ہے۔ اس میں صاحب مضمون نے قتل مرتد کے جواز میں قرآن کریم کی مندرجہ ذیل مصوم آیتیں لکھی ہیں جس میں قتل مرتد کی تردید ہے پیش کی ہے آیت ۲۲

حدیث النبی

تنہا اور باجماعت نماز کا فرق

عَنِ ابْنِ عُمَرَ رَضِيَ اللَّهُ عَنْهُمَا أَنَّ رَسُولَ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ قَالَ صَلَاةُ الْجَمَاعَةِ تَعْتَلِفُ صَلَاةَ الْعَدِيِّ بِسِتَمِ عَشْرِينَ دَرَجَةً.

ترجمہ عبد اللہ بن عمر سے روایت ہے کہ رسول خدا صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا۔ جماعت کی نماز تنہا نماز پر ستائیس درجہ (ثواب میں) زیادہ ہے۔ (بخاری باب بدء الاذان)

عرب کا چاند

مکرم نصیر احمد خان صاحب پروفیسر اسلامیہ کالج

چڑھامد عرب کا دینے دینے شہ قدربوسے لئے دل کشی نے سعادت کے دن بکتول کے سینے لگے پار ڈوبے دلوں کے سینے رد دانا کے ماہول کو احسن بنایا وہ امی نبی جس نے اسلامیوں کو ہر اک دل بنا قسولم آدیتیت ہوا قاتب قوسین سے بڑھ کے ادنیٰ فرشتے پکارے مبارک سلامت

نصیران کے نور ہدیٰ کی بدولت

دلوں کے لئے جگمگا آگینے

۱۱ وَمَنْ يَتَذَكَّرْ مِنْكُمْ فَاِذْ ذِكْرًا مِّنْ رَّبِّهِ فَذَكَرْتُمْ وَهُوَ كَاذِبٌ قَدْ اُولَئِكَ حَبِطَتْ اَعْمَالُهُمْ فِي السَّيْنِ وَالْاُخْرَىٰ وَ اُولَئِكَ اَصْحَابُ النَّارِ هُمْ فِيهَا خَالِدُونَ

اس کا ترجمہ اسی مضمون میں یوں کیا گیا ہے۔ ترجمہ۔ اور تم میں سے جو کوئی اپنے دین سے بھر جائے اور کافر ہی مرے تو ایسے لوگوں کے اعمال دنیا و آخرت دونوں میں ضائع ہو جائیں گے، اور یہی لوگ دوزخ میں جائے دابے ہیں جس میں وہ ہمیشہ رہیں گے۔

مضمون نگار نے آیت کی یہی صرف کچھ کر چھوڑ دی ہے اور احادیث و فقہ کی طرف پلٹ گئے ہیں معلوم نہیں کہ مضمون نگار اس آیت سے جو دراصل قتل مرتد کی تردید کرتی ہے کچھ کچھ کر کے لے کر طرح طرح سے قتل مرتد کا مسئلہ ثابت کرتے ہیں۔ اگر قرآن کریم میں قتل مرتد کی سزا ہوتی تو یہ موقع تھا کہ اللہ تعالیٰ صاف صاف لفظوں میں فرمادے کہ اس کو قتل کر دیا جائے۔ یہاں تو پھر اللہ تعالیٰ نے مقرر کی ہے کہ یہ سزا ہے۔

اُولَئِكَ اَصْحَابُ النَّارِ هُمْ فِيهَا خَالِدُونَ (باقی)

اسلامی اخلاق اور انکی اہمیت

(مکرمہ حیدر علی صاحب طفر جامعہ احمدیہ رجبہ)

ابتداء سے آفرینش سے دنیا کا جامع نقطہ خدا تخلیق کے وجود پر ایمان رکھنے والے دنیا کی تمام قوموں اور تہذیبوں میں یہ عقیدہ کسی نہ کسی شکل میں پایا جاتا ہے۔ اسلام نے بھی دنیا کی تہذیب کی بنیاد اسی نقطہ پر قائم کی ہے۔ اسلام کا دعویٰ ہے کہ انسان کی پیدائش کا مقصد خالق خدا تعالیٰ کا "عبادت" بننا ہے اور اس کی صفات کو ظاہر کرنا ہے۔ آیت کریمہ

"رَاقِي كَاعِبٍ فِي الْآدَانِ
خَلِيقَةٍ"
(سورہ بقرہ ۷)

اور
"وَمَا خَلَقْتُ الْجِنَّ وَالْإِنْسَ إِلَّا لِيَعْبُدُونِ"
(سورہ ذاریات آیت ۵۷)

یہاں اسی طرف اشارہ ہے۔ انسان تبھی حقیقی عباد بن سکتا ہے جبکہ وہ خدا تعالیٰ کے رنگ میں رنگین ہو جائے اور اس کی صفات اور افعال کے ساتھ ساتھ بہت پید کرے اس مفہوم کو قرآن مجید نے

"صِبْغَةَ اللَّهِ وَمَنْ أَحْسَنُ مِنَ اللَّهِ صِبْغَةً"
(سورہ بقرہ آیت ۲۳)

کے الفاظ میں بیان فرمایا ہے۔ صفاتِ طیبہ کے مظہر بننے پر ہی اخلاق کی صحیح تعریف کا اطلاق ہوتا ہے۔

اخلاق کی ضرورت و اہمیت

اخلاق کی ضرورت و اہمیت سے کسی کو انکار نہیں ہے۔ اس کے بغیر انسان خدا تعالیٰ کا حقیقی "عبد" نہیں بن سکتا۔ تاریخ نبیؐ کا ہے کہ قوموں اور ملتوں کی زندگی میں اخلاق اہم کردار کا حامل رہا ہے۔ اقوام و ملل کی تاریخ جن اجزاء و عناصر سے ترکیب پاتی ہے ان میں اخلاق کو ایک خاص اہمیت حاصل رہی ہے۔ دراصل قوموں کی ترقی و تہذیب اور بقا و فنا کا راز ان کے اچھے اور بُرے اخلاق میں مضمر رہا ہے۔ کسی شاعر نے کہا ہے کہ

"لَمَّا الْأُمَّةُ بِالْأَخْلَاقِ إِذَا صَلَّحَتْ
صَلَّحُوا وَإِنْ فَسَدَتْ أَخْلَاقُهُمْ فَفَسَدُوا"

حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے شریعت کے دو بڑے حصے بنائے ہیں جن میں سے ایک اخلاق ہے۔ فرمایا:-

اننداد دوسرے مذاہب میں بھی کم و بیش پائی جاتی ہیں تو پھر اسلام اور دیگر مذاہب میں ماہر الامتیا زکیا ہے۔ اس کا جواب یہ ہے کہ بنیادی طور پر تو سب مذاہب میں اخلاقی تعلیم دی گئی ہے لیکن اس کی تفصیل، اس کے اسباب اور اس کے حصول کے ذرائع وغیرہ میں اختلاف ہے اور یہی اختلاف دراصل اسلامی تعلیم کو دوسرے مذاہب کی تعلیم سے ممتاز کرتا ہے۔

اخلاق کی تعریف

اخلاق کی تعریف بھی ایک مختلف ذہن اور رہا ہے۔ اس کے سوا دیگر مذاہب اور فلاسفہ نے اس کی تعین و تعریف میں سخت لغزشیں کھائی ہیں۔ اور اس کی تعریف میں تعریفیں کی ہیں۔ بعض کے نزدیک "خلق" وہ نیک مادہ ہے جو انسان کے اندر خدا کی ذات پر دلالت کرنے کے لئے پیدا کی گیا ہے اور بعض یہ کہتے ہیں کہ خلق اس گہری جڑ رکھنے والے ملک کا نام ہے جس سے انسانی اعمال بلا شکر و رویت آپ ہی آپ سرزد ہوتے ہیں۔ بعض نے کہا ہے:-

"خلق وہ مادہ ہے جو اپنے تجربے کے بعد انسان میں پیدا ہوا اور اب ورثہ کے طور پر انسانوں میں منتقل ہوتا رہتا ہے۔"

(بحوالہ منہاج الطالبین ص ۷۷)

مولانا محمد حفص الرحمن صاحب اخلاق کی تعریف یوں بیان کرتے ہیں:-

"مسئلہ کسی عمل کے وجود پر ہوتے رہتے سے انسان اگر کسی عمل کا خود ہو جائے اور وہ اس کی عادت بن جائے تو اس عادت بن جانے اور خود ہو جانے کا نام خلق ہے۔"

(اخلاق اور فلسفہ اخلاق ص ۱۷)

علامہ زبیری فرماتے ہیں:-

"یہ (خلق) ناقل، اس اہمیت اور حالت کا نام ہے جو نفس انسانی میں اس طرح راسخ اور قائم ہے کہ اس کی وجہ سے نفس سے اعمال اور کردار باسانی و سہولت صادر ہوتے اور بغیر فکر و غور و وجود پر ہوتے رہتے ہیں۔"

(شرح احیاء العلوم جلد ۷ ص ۳۲۷)

حضرت خلیفۃ المسیح الثانی رضی اللہ عنہ نے اخلاق کی تعریف کرتے ہوئے فرماتے ہیں:-

"میرے نزدیک خلق اس

حالت کا نام ہے جبکہ طبعی تقاضے قوت فکری کے ساتھ ملا دئے جائیں اور ان تقاضوں سے کام لیتے ہوئے

ہستی معتد رہو۔"

(منہاج الطالبین ص ۷۷)

طبعی تقاضے جب عقل اور مصلحت کے ماتحت نہیں تباہ ان کو

اخلاق کہتے ہیں۔ ورنہ نہیں۔"

(احمدیت میں حقیقی اسلام ص ۱۳۸)

"اخلاق کی تعریف یہ ہے کہ طبعی تقاضوں کو بر عمل استعمال کیا جائے۔"

(ایضاً ص ۱۷)

حضرت حکم عدل علیہ السلام اسلامی اصول کی فلاسفی میں فرماتے ہیں:-

"سو جاننا چاہئے کہ خلق خدا کی فطرت سے ظاہری پیدائش کا نام ہے اور خلق خدا کے فطرہ کے ساتھ باطنی پیدائش کا نام ہے اور چونکہ باطنی پیدائش اخلاق سے ہی کمال کو پہنچتی ہے۔ نہ صرف طبعی جذبات سے اس لئے اخلاق پر ہی یہ نظر ہونا چاہئے۔"

(اسلامی اصول کی فلاسفی ص ۷۷)

پھر ظاہری اعضاء کے مقابل پر باطن میں کمالات انسانی کی کیفیتیں رکھے جانے کا ذکر کرنے کے بعد حضور علیہ السلام فرماتے ہیں:-

"پس جب انسان عمل اور روح کے لحاظ سے اس قوت کو استعمال میں لاتا ہے تو اس کا نام بھی خلق ہے۔"

(ایضاً)

حضور علیہ السلام کے ان ارشادات کا منبع میں حضرت خلیفۃ المسیح الثانی رضی اللہ عنہ کی مذکورہ بالا تحریرات سے معلوم ہوتا ہے کہ طبعی حالتوں کے بر عمل استعمال کا ہی نام "خلق" ہے جس کی جمع اخلاق ہے۔ اور یہی صفت انسانوں کو دوسرے حیوانوں سے ممتاز کرتی ہے۔ اسلام بھی یہ تعلیم دیتا ہے کہ انسان کے تمام اعمال کا دستور عقل اور عقل و مصلحت کے مطابق ہونا چاہئے۔ اگر ظالم کو معاف کر دینے سے اس کی اصلاح ہوتی ہو تو اس کو معاف کر دینا ہی مصلحت درست ہے۔ اور اگر بدلہ لینے سے وہ راہ راست پر آجائے ہے تو بدلہ لینا ہی قرین مصلحت ہے۔ اس لئے خدا تعالیٰ نے قرآن مجید میں فرمایا ہے:-

"جَزَاءُ سَيِّئَةٍ سَيِّئَةٌ مِثْلُهَا فَمَنْ عَفَا وَأَصْلَحَ فَأَجْرُهُ عَلَى اللَّهِ"

(سورہ شوریٰ ص ۴۰)

پس انتقام کے موقع پر عفو اور شجاعت کے موقع پر بہادری کا مظاہرہ کرنا جیسا کہ انجیل اور لکھتی ہے۔ اسلام کے نزدیک وہی اخلاق

مختلف حکماء و فلسفیوں کی طرف سے عقل اور وحی الہی کو اخلاق کی بنیاد قرار دیا گیا ہے لیکن ان ہر دو بنیادوں پر غور کرنے سے معلوم ہوتا ہے کہ ان میں ہر ایک ناقص اور نامکمل ہے۔ اگر صرف عقل پر اخلاق کی بنیاد رکھی جائے تو یہ بھی درست نہیں ہے۔
”یہ تو خود اندھی ہے گھیرا ہوا ہام بیہوش“
(دریخت)

اور اگر عقل کے عملی انہی اخلاق کی بنیاد صرف وحی الہی پر رکھی جائے تو یہ بھی درست نہیں کیونکہ ہر ایک حقیقت ہے اس لئے معلوم ہوتا ہے کہ نہ کسی بشریت اخلاق کا مبداء ہے نہ عقل بلکہ حقیقی اخلاق حسنہ کا ظہور بشریت سے عقل صحیح اور مصلحت عامہ کے مطابق عمل میں آتا ہے۔

اسلامی لفظ نگارہ سے اخلاق کی بنیاد ایمان یا تضر، ایمان یا ایمان و تقویٰ اور صدق دلی اور خلوص نیت پر ہے۔ جس شخص میں یہ باتیں نہیں پائی جاتیں اس کے اعمال ضائع اور کارآمد نہیں کیونکہ انسان کے نیک اعمال یا تو حقوق اللہ کی ادائیگی سے متعلق ہیں یا پر حقوق العباد کی یہ دونوں اقسام کے اعمال اس وقت مقبول یا گوارا اور نیک ہوتے ہیں جب وہ خدا تعالیٰ کی خاطر کیے جائیں اور جن کا اجر و ثواب خدا تعالیٰ کی خوشنوری کا حصول ہو۔ اسلام کا عقیدہ آخرت، انسانی اخلاق اور اعمال کے لئے ایک امتیازی حیثیت رکھتا ہے اور اسی حیثیت پر ان دونوں تقویٰ کا دار و مدار ہے اور اسلامی اخلاق کی خوبی و برتری کا کارخانہ ہے کہ وہ سب محض خدا کی رضا و مرضی کے لئے اختیار کئے جاتے ہیں اور ان اعمال کی روح یوم آخرت کا عقیدہ ہے۔ کوئی عمل اس وقت تک درست و صحیح اور عمدہ اور نافع نہیں بنتا جب تک اس کے کرنے والے کی نیت نیک نہ ہو۔ اسی کی حرکت و ترقی کے پیچھے نیک ارادہ نہ ہو۔ نیک نیتی اور نیک ارادہ ہی اخلاق کی بنیاد کا انتہائی ہے اسلئے اسلام کی تعلیم یہ ہے کہ جو نیک کام بھی کیا جائے اس کی محرک کوئی دنیاوی غرض نہ ہو اور نہ اس سے مقصود ریاء و نمائش، حیل و منفعت، طلب شہرت یا طلب معاوضہ وغیرہ ہو بلکہ ہر کام میں صرف اللہ تعالیٰ کے حکم کی اطاعت اور اس کی رضا اور خوشنودی کو مدنظر رکھنا ہی اخلاقی ہے اگرچہ عقل بھی یہ سہکتی ہے کہ دنیا میں زندگی گزارنے کے لئے اخلاق ناقصہ ضروری ہیں۔ لیکن عقل ایک محدود چیز ہے مختلف ماحولی میں مختلف نتائج کا استخراج کرتی ہے اس لئے ظاہر ہے کہ انسانی اخلاق کی بنیاد ایسی محدود

چیز پر رکھنا کسی طرح درست نہیں سمجھا جاسکتا اس لئے ضروری ہے کہ انسانی اخلاق کی کوئی ایسی اساس تلاش کی جائے جو زیادہ پائیدار، ٹھوس، وسیع الاثر اور عالمگیر جذب و کیفیت کی حامل ہو۔ اس کی صحیح تصویر علمی و عقلی طور پر اسلام پیش کرتا ہے۔

اخلاقی قوتوں کا سرچشمہ

بعض لوگوں کے نزدیک اخلاقی قوتوں کا منبع قوت فکری یعنی عقل، شعوب اور شہوت ہے۔ لیکن یہ کہا ہے کہ انسان میں خوشی حاصل کرنے کی بڑی خواہش ہے۔ یہ جب عقل سے ملتی ہے تو اخلاق پیدا ہوتے ہیں۔ بعض کہتے ہیں اخلاق کا مخزن، مغز اور مبداء خود انسان کی طبیعت ہے جیسا کہ اسلام کہتا ہے کہ تمام اخلاقی قوتوں کا سرچشمہ انسانی دل ہے۔

جسم کے سارے اعضاء دل کے حکم کے تابع ہوتے ہیں۔ پس جتنے نیک اعمال کا مبداء ہمارے جسمانی اعضاء سے ہوتا ہے وہ سب دل کی باکری کا نتیجہ ہوتے ہیں۔ نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کا یہ حکیمانہ ارشاد اس حقیقت کا مظہر ہے۔

”الَّذِينَ فِي الْجَسَدِ مُصَدِّقًا إِذَا صَلَّحَتْ صَلَّحَ الْجَسَدُ كُلُّهُ وَإِذَا فَسَدَتْ فَسَدَ الْجَسَدُ كُلُّهُ“
”وَرَحَى الْقَلْبُ“
(صحیح بخاری کتاب ایمان)

انسانی پیدا شدہ قوتوں کی توجیہ کی حالت سے آیت کریمہ
”لَقَدْ خَلَقْنَا الْإِنْسَانَ فِي أَحْسَنِ تَقْوِيمٍ“
(سورہ العنکبوت)

اسی طرف اشارہ کرتی ہے۔ حضرت بجا کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے بھی فرمایا ہے۔
”مَا مِنْ مَوْلُودٍ إِلَّا يُولَدُ فِطْرًا حَسَنًا“
”أَوْ فِطْرًا سَئِيمًا“
(بخاری و مسلم)

یعنی تمام بچے فطرتاً ہی نیک پیدا ہوتے ہیں۔

اسلامی اخلاق کے ماخذ

کسی بھی تہذیب کی بنیاد قابل اعتماد قابل فہم اور قابل عمل بنیادی اصولوں پر ہوتی ہے۔ جہاں تک اسلامی اخلاق کا تعلق ہے اس کا سب سے بڑا ماخذ منبع اور سرچشمہ قرآن مجید ہے جس نے اہل عرب کو حیوانی زندگی سے نکال کر بااخلاق انسان بنا دیا نہ صرف بااخلاق بلکہ باخدا اور خدا نما بنا دیا۔

مسجد محمود زریورک میں جلسہ سیرت النبی صلی اللہ علیہ وسلم

سیرۃ نبوی پر تقریر۔ عرب بھائیوں کے لئے امداد کی تحریک اور چنہ کی فراہمی

(مقرر چوہدری مشتاق احمد صاحب باجوہ امام مسجد محمود زریورک سوئٹرز لینڈ)

مسجد محمود زریورک میں مورخہ ۱۸ جون ۲۰۲۴ بروز اتوار جلسہ سیرت النبی صلی اللہ علیہ وسلم منعقد ہوا۔ مسلم و غیر مسلم احباب و خواتین جو تقریباً ایک درجن مالک سے تعلق رکھتے تھے دنیا کے عظیم کوخراخ عقیدت پیش کرنے کے لئے جمع ہوئے۔ تلاوت قرآن کریم ایک توگ تازی علی حسین بزرگان نے نہایت خوش الحانی سے کی جس کے بعد خاکسار نے اسلامی ثقافت پر تقریر کی اور بتایا کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے کیسی عظیم انسان ثقافت کی بنیاد رکھی اور اس پر پھر ایسی بندوبالا اور وسیع و عریض عمارت تعمیر ہوئی کہ یورپ کے غیر متصہب مشرقین کو بھی داد دے بغیر جا رہے ہیں۔

دوسری تقریر محترم ڈاکٹر محمد عزیز الدین حسن کی تھی جنہوں نے نہایت خوبی سے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی سیرت طیبہ کا ایک مختصر خاکہ پیش کیا۔ آخر میں مسٹر کرم ومان تو نابولنے قرون اولیٰ و دوسری کے مسلمانوں کے علمی شغف اور سائنس ترقیات کو بیان کیا۔

خاکسار نے اس موقع پر اپنے عرب بھائیوں کے ساریہ تکلیف دہ حالات میں دلی رنج و ہمدردی کا اظہار کیا اور تحریک کی کہ ہم اس جذبہ کا عملی اظہار اپنی حقیر لایا امداد سے کریں۔ چنانچہ سولہ سو اکیس فریڈک جمع ہوئے۔ نماز عصر کی باجماعت ادائیگی کے بعد یہ تقریب تکمیل پذیر ہوئی۔

<p>قرآن مجید میں اصولی اور تفصیلی ہر دو لحاظ سے اسلامی اخلاق حسنہ کو اختیار کرنے اور اخلاق سیرت پر چلنے کے متعلق بیان کیا گیا ہے چنانچہ آیت کریمہ ”إِنَّ اللَّهَ يَأْمُرُ بِالْعَدْلِ وَالْإِحْسَانِ وَإِيتَاءِ ذِي الْقُرْبَىٰ وَيَنْهَىٰ عَنِ الْفَحْشَاءِ وَالْمُنْكَرِ وَالْبَغْيِ يَعِظُكُمْ لَعَلَّكُمْ تَذَكَّرُونَ“ (سورہ نحل ۱۳۴)</p> <p>یہ اصولی اخلاق کو زیر بحث لایا گیا ہے۔ اسلامی اخلاق فاضلہ کا دوسرا بڑا ماخذ احادیث نبویہ ہیں جنہوں نے اسلام کے اخلاق سے آراستہ پیر راستہ ہونے کے متعلق مختلف مواقع پر مختلف رنگوں میں بتائیں اور نصیحت فرمائی ہیں وہ انفرادی ہوں یا اجتماعی ہمارے زندگی کا قیمتی سرمایہ ہیں۔</p> <p>ہمارے آقا و مولیٰ حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم مجسم اخلاق اور مجمع جمیع صفات حسنہ تھے۔</p> <p>إِنَّكَ لَعَلَّ خَلْقَ عَظِيمٍ (سورہ قلم ع)</p> <p>کی عظیم الشان الہی شہادت اور ”لَقَدْ كَانَ لَكُمْ فِي رَسُولِ اللَّهِ أُسْوَةٌ</p>	<p>حَسَنَةٌ“ (سورہ احزاب آیت ۲۱)</p> <p>کی زبردست الہی تلقین حضور صلی اللہ علیہ وسلم کے اخلاق فاضلہ اور اعمال حسنہ کا زندہ ثبوت ہیں جنہوں نے اسلام و فضاہ الہی و اہل کی وفات کے بعد جب صحابہ رضوان اللہ علیہم سے ام المؤمنین حضرت عائشہ رضی اللہ عنہا سے آپ کے اخلاق کے بارہ میں دریافت کیا تو آپ نے جواب دیا۔ ”كَانَ خَلْقَهُ كُلَّهُ الْقُرْآنَ“ (مسند احمد ابن حنبل جلد ۶ ص ۲۸۴)</p> <p>لوگوں کو مجھے کیا سمجھتے ہو جاؤ قرآن کھول کر دیکھو جو اخلاق قرآن مجید میں بیان ہوئے ہیں وہ سب آپ میں بدرجہ اتم و اکمل پائے جاتے تھے۔</p> <p>اخلاق کی مختلف صورتیں</p> <p>انفرادی اخلاق اور اجتماعی یعنی قومی اخلاق۔ انفرادی اخلاق وہ ہیں جن کا تعلق صرف انسان کی انہی ذات تک محدود ہوتا ہے اور قومی اخلاق سے مراد ایک دوسرے کے ساتھ اچھا برتاؤ نیک سلوک صاف معاملہ اور خوشگوار تعلق پیدا کرنا ہے۔ جیسے امانت و دیانت عدل و انصاف عفو درگزر، ہمدردی و مواسات۔</p> <p>(باقی)</p>
--	---

ہماری قربانیوں کا معیار

مکرم لئیق احمد صفا ظاہر شاہد (دہلی)

جماعت احمدیہ نے گذشتہ پانچ صدیوں میں قیام توحید، اشاعت اسلام و ترقی توحید تعمیر مساجد، پروردی مالک میں تبلیغی مراکز کے قیام اندرون ملک میں دنیا و روحانی ترقی کا نیا پیمانہ اگے لے کر نئے عظیم اثرات قربانیاں دی ہیں۔ ان کی مثال ہمارے سید و مولیٰ حضرت خاتم النبیین صلی اللہ علیہ وسلم کے باریک ناز کے سوا اور نہیں نہیں ملتی۔ آج دنیا میں مسلمان کہلانے والے ستر کروڑ کے قریب ہیں لیکن ایسے لوگ بہت شاذ ہیں جنہیں اسلام کا دردمہر جن کے دل میں اللہ کا نام ہے اور اس کا جذبہ مزبور ہوتا ہے جو اپنے آقا و خاندان حضرت سرور کونین محمد صلی اللہ علیہ وسلم کے اسود حسنہ پر چلتے ہوئے اسلام کی تبلیغ دنیا میں کرنے میں مسلمان درحقیقت ایک شہر کی حیثیت میں لیکن انفس پر شہر خواب غفلت میں مبتلا ہے۔

اب جماعت احمدیہ کی شکل میں ہر شہر پیدا ہو رہا ہے۔ اور اس کی گرج سے ایسا دیورپا اور امریکہ اور افریقہ میں ایک لڑا طاری ہوتے لگا ہے اور تمام ارباب مذہب اسلام کو اپنے لئے کھلا جیلنگ تصور کرتے لگے ہیں۔ یہ نہ حضرت مسیح پرورد علیہ الصلوٰۃ والسلام کی بعثت سے قبل نصاریٰ پر دعوے بیا ننگ دہن کرتے تھے کہ دنیا کا آئندہ مذہب عیسائیت ہوگا اور امن کے منشا بنی کلیسیا کی گھنٹیلوں کی سر ملی آوازوں پر سرد ہفتے ہوتے یہ عیسائیت کے آگے سجدہ ریز ہونگے لیکن آج پہلی دنیا بیکسر بدل چکی ہے۔ کاسر صلیب نے ایک نئی زمین اور نئے آسمان کی بنیاد رکھ دی ہے۔ آج اس زمین پر روحانی پیاس بجھانے کے لئے صرف اور صرف پینہ اسلام کا دباؤ کھلا ہے۔

حدا تھا ملے نے محض اپنے فضل اور رحم سے ہیں اس زندگی کے چشمہ شاد کام فرمایا ہے۔ اب ہمارا فرض ہے کہ ہم ساری دنیا میں اس کی منادی کم سے کم وقت میں کریں تاکہ دنیا روحانی پیاس بجھا سکے اور نئی زندگی سے ہمکنار ہو۔ اگر ہم اس فریضہ سے بوجہ عمدہ بر آئے ہوں گے تو خدا تھا ملے کے دربار میں ہمیں جو اب وہ ہونا پڑے گا۔

ساری دنیا میں احمدیت کی اشاعت کا خاتم عظیم اثرات کا کام ہے۔ جب بھی کوئی نیک شخص ایک اگلی ہے۔ ایسی طاقتیں متحد ہو کر

اسے کھینے کی کوشش کرتی ہیں۔ لیکن بن کے دل نور ایمان سے سوز ہوں وہ اپنا سب کچھ قربان کر کے وہ اپنی تحریک کا مہیا کرتے ہیں۔ انھوں نے صلی اللہ علیہ وسلم کے صحابہ پروردگار صلی اللہ علیہ وسلم پر قربان ہوئے اور انھوں نے اسلام کا نام دنیا کے ہر گوشہ تک پہنچا دیا۔ انھوں نے اسلام کی خاطر اپنے گھر باوجود رے۔ جائیدادیں قربان کیں۔ اولادیں اپنے سامنے ذبح ہوتے ہوئے دیکھیں اپنی جان اسلام پر فدا کی۔ اپنے اسموں پانی کی طرح نچھوٹے دی۔ لیکن اسلام کے نام پہ آج ہمیں یہ

چرخہ شمس کے بنا کر دیکھنا چاہیے۔ خدا تعالیٰ نے ان عاقلانہ عقائد پر توحید اور حقیقت کے حقائق سے ہمیں وعظہ فرمایا ہے کہ اسلام اپنی نشاۃ ثانیہ میں چلے گا۔ اس کی عظمت اور سرور کوئی حاصل کرے گا۔ ظاہر ہے ایسے تاجناک دور کے آنے کے لئے ہم تمام احمدیوں کو صحابہ کرام کی کا غیر معمولی قربانیاں دینی ہوں گی میرا سمرت مسیح پرورد علیہ السلام سے فرمایا ہے کہ اسلام کے عالمگیر علیہ کے لئے خدا تھا ملے نے تین صدیوں کی مدت مقرر فرمائی ہے۔ اب ہر جہاں جہاں ناز فریب سے قریب تر آ رہے۔ ہماری قربانیاں کا معیار بھی بلند سے بلند ہونا چاہنا چاہیے۔ ورنہ ہم زندگی دور میں ساتھ نہیں سکیں گے۔ سیرا حضرت خلیفہ ثانی نے فرمایا ہے کہ ہماری جماعت کو توحید دلائی ہے کہ انتہائی قربانوں کے لئے تیار ہو جائے۔ تاکہ جلد سے جلد اسلام کی جاہ و شہرت اور شان و شوکت اپنی آنکھوں سے دیکھیں۔ فرمایا ہے:

”میں نے جماعت کو اس ارکی طرف بھجے چند مقبولوں سے توجہ دلائی ہے کہ اسلام کی مشق اور اسکی کامیابی کے لئے جو جنگ ہونے والی ہے وہ اب قریب آ رہی ہے اور تمہیں اس کی خاطر قربانیاں کرنے کے لئے تیار رہنا چاہیے۔ دسی عتس کے لئے میں نے بعض ممالی

تحریریں کی ہیں۔ بعض وقت زندگی کی تحریریں ہیں۔ (الفضل ۱۹۴۴ء) ما کام نمبر ۱۰۰

پھر فرمایا: ”میں جو تحریریں میں نے جماعت میں کی ہیں ان کی طسرت میں ایک دفعہ پھر دوستوں کو توجہ دلاتا ہوں کوئی شخص میری ان تحریکات کو اس رنگ میں نہ سمجھے کہ شاید کل ہی وہ دن آئے دلا ہے۔ کہ جب اسلام کی ترقی کے لئے جماعت سے انتہائی قربانیوں کا مطالبہ کیا جائے گا۔ ہم دیکھتے ہیں کہ اس من کے آنے میں ابھی اور دیر ہونا کہ ہمارے کردار بھی نیک نہیں اور ہم میں سے ہر شخص کے اندر یہاں مادہ پیدا ہو جائے کہ وہ وقت آنے پہ ہم اپنے اموال اپنے اوقات اپنی جائیں۔ اپنی اولادیں اپنی بریاں اور اپنے دوست سب کچھ خدا کی خاطر قربان کرنے کے لئے تیار ہو جائیں۔“

(الفضل ۱۹۴۹ء) مس کام نمبر ۱۰۰

پھر جماعت کو خبردار فرمایا کہ آئندہ زبردست قربانیاں کا زمانہ آئیوا ہے اس کے لئے مستعد ہو جائے۔ فرمایا: ”میں امید رکھتا ہوں کہ مومن کا اخلاص ہر مصیبت اور ہر مشکل کے وقت اس کے کام آتا ہے اور وہ کسی قربانی سے بھی دریغ نہیں کرتا۔ مزاحم وہ اس کے سامنے کسی شکل میں بھی کیوں نہیں ہوتی۔“

سبنا ہوں ہماری جماعت کا وہ طبقہ جو اپنے دلوں میں ذرا ایمان رکھتا ہے جو اپنے غلوں میں اخلاص اور محبت کی ایک لکھا ہے۔ جس کا ایمان صرف زبان پر نہیں۔ بلکہ اس کے قلب ایمان کی روشنی سے منور ہیں وہ اس بوجھ کو بھی اٹھا جائیگا اور آئے دے بوجھ کو اٹھانے کے لئے بھی پوری ہمت کے ساتھ تیار ہوگا اور جب اس کے سامنے اس قربانی کو پیش کیا جائے گا تو وہ اپنی جوش کے ساتھ اس میں حصہ لینے ہوئے خدا تھا ملے کے سامنے سرخرو ہو جائے گا۔

(الفضل ۱۹۴۴ء) ص ۱۰۰

پھر فرمایا: ”وہ دفتر آئیوا ہے سب خدا تھا ملے کی طرف سے ایک آواز بلند ہوگی اور مومنوں کو اپنی جائیں اسلام اور احمدیت کی سفاقت کے لئے اس کے آستانہ پر قربان کر دینی پڑے گی جس طرح ایک پڑیا کا خون لہا وقت کسی انسان کے دل پر اور پیدا نہیں ہوتا۔ اسی طرح اس وقت کسی قربانی میں دم سے کام نہیں لیا جائے گا اور مومنوں کا فرض ہوگا کہ وہ آگے بڑھیں اور اپنی جائیں ایک بے حقیقت تھے کی طرح انکے آستانہ پر قربان کر دیں۔“

(الفضل ۱۹۴۴ء) ص ۱۰۰

خدا تھا ملے سے دعا ہے کہ وہ ہمیں سیدنا المعلیٰ المعروف رضی اللہ تعالیٰ عنہ کی خواہش کے مطابق مسئلہ کے لئے ہر قسم کی قربانیوں کی توفیق عطا فرمائے۔ آمین

رَبِّ اللّٰهِ الْمَوْفِقِ

ضرورت سائنس ٹیچر

تعلیم الاسلام ہائی سکول رشیر آباد اسٹیٹ یو سائنس پڑھانے کے لئے ایک ٹرینڈ B.S.C. ٹیچر کی ضرورت ہے B.S.C. ٹرینڈ ٹیچر یعنی B.T. کا گواہ

350-10-B. 240 E. 10-160 پوہ ہے۔

خواہشمند احباب اپنا درخواستی خوری طور پر دو کانسٹیبلوں۔ تحریک صریح رپورٹ بھجوادیں۔

(دیکھئے اندیوات)

